
 
 

Π.3.2.1 Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, 

σύμφωνα με συγκεκριμένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 

30 διδακτικές ώρες ανά τάξη 

 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία 

Γ΄ Γυμνασίου 

Θεματική ενότητα: 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα, Ενότητα 5:  

Η ισονομία των πολιτών εγγύηση της δημοκρατίας 

Τίτλος: 

«Τα απομεινάρια μιας δίκης …» 

 

Συγγραφή: ΚΟΣΜΑΣ ΤΟΥΛΟΥΜΗΣ\ 

Εφαρμογή: ΚΟΣΜΑΣ ΤΟΥΛΟΥΜΗΣ 
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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «Δημιουργία πρωτότυπης μεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισμένων σε ΤΠΕ και δη-

μιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα μαθήματα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθμια και Β/βάθμια 

εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες προτεραιότητας 1-2-3 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η οποία συγχρηματοδοτεί-

ται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και εθνικούς πόρους.  

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ι .Ν. ΚΑΖΑΖΗΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ 

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: Π.3.2.1. Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες, σύμφωνα με συγκεκρι-
μένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη. 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟΥ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Υπεύθυνοι υπο-ομάδας εργασίας αρχαίας ελληνικής γλώσσας δευτεροβάθμιας: Λάμπρος Πόλκας, 

Κοσμάς  Τουλούμης 

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  

http://www.greeklanguage.gr  

Καραμαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαμαριά, Θεσσαλονίκη 

Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr 

  

http://www.greeklanguage.gr/
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  

Τίτλος  

Τα απομεινάρια μιας δίκης…  

Εφαρμογή σεναρίου 

Κοσμάς Τουλούμης. 

Δημιουργία σεναρίου 

Κοσμάς Τουλούμης. 

Διδακτικό αντικείμενο 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία 

Τάξη 

Γ΄ Γυμνασίου  

Χρονολογία 

Από 5/12/2013 μέχρι 22/12.2013 

 

Σχολική μονάδα 

Πρότυπο Πειραματικό Γυμνάσιο Πανεπιστημίου Μακεδονίας  

Διδακτική / θεματική ενότητα 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα, Ενότητα 5: Η ισονομία των πολιτών εγγύηση της δημο-

κρατίας 

Διαθεματικό 

Όχι  

Χρονική διάρκεια  

9 διδακτικές ώρες 

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: 
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Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, διαδραστικός πί-

νακας 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Εικονικός τοίχος Padlet  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή  

Απαιτείται η εξοικείωση του διδάσκοντα και των μαθητών/ριών τόσο με ιστοεξερευ-

νήσεις στο διαδίκτυο,   όσο και με ανοιχτά διερευνητικά ψηφιακά περιβάλλοντα, ό-

πως η Πύλη του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, αλλά και με περιβάλλοντα Web 2.0. 

όπως το Padlet. Η καλή γνώση της λειτουργίας της δικαιοσύνης και του πολιτικού 

συστήματος της αρχαίας Αθήνας από το διδάσκοντα θα διευκολύνει πολύ την εφαρ-

μογή του σεναρίου, αφού θα μπορεί να ενισχύσει τους μαθητές σε οποιοδήποτε γνω-

στικό πρόβλημα θα προκύψει.  Θα βοηθήσει, επίσης, αν η τάξη είναι εξοικειωμένη με 

τα παιχνίδια ρόλων Ο διδάσκων πρέπει, τέλος, να έχει εντρυφήσει σε σύγχρονες παι-

δαγωγικές σε σχέση με τη Διδακτική των Μέσων, όπως ο «Σχεδιασμός» (βλ. Cope & 

Kalantzis 2000).  

Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη.  

 

Το σενάριο στηρίζεται  

Στο ομώνυμο σενάριο του Κοσμά Τουλούμη 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες, συλλέγουν στοιχεία από το διαδίκτυο για τον τρό-

πο οργάνωσης και λειτουργίας των αθηναϊκών δικαστηρίων και της σχέσης τους με 

τη λειτουργία του αθηναϊκού πολιτεύματος, με σκοπό να «αναπαραστήσουν» μια δί-

κη με θέμα ανάλογο με αυτό του δικανικού λόγου του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου».  Οι 
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μαθητές/ τριες αξιοποιούν προς αυτή την κατεύθυνση την ιστοσελίδα του Ιδρύματος 

Μείζονος Ελληνισμού «Μια ημέρα στα αθηναϊκά δικαστήρια». Το σενάριο ολοκλη-

ρώνεται με την έκδοση από τους μαθητές δικαστικής απόφασης σχετικής με το θέμα 

του αποσπάσματος, ακολουθώντας τον τρόπο σύνταξης ανάλογων αποφάσεων στην 

αρχαία Ελλάδα. Η απόφασή τους θα αναρτηθεί, ακολουθώντας τη μορφή και τον 

τρόπο που ανακοινώνονταν οι δικαστικές αποφάσεις και τα ψηφίσματα στην αρχαία 

Αθήνα, σε έναν  χώρο όπου θα μπορεί σήμερα να είναι προσιτή σε όλους. Ένας ψη-

φιακός «τοίχος» κοινωνικής δικτύωσης μπορεί, κάλλιστα, να είναι αυτός ο χώρος. 

Επιλέχτηκε για αυτό το σκοπό ο εικονικός «τοίχος» Padlet.  

 Εκτός από τις παραπάνω δυνατότητες ευρύτερης κοινοποίησης της δουλειάς 

τους, οι ΤΠΕ παρέχουν τις ψηφιακές εκείνες πηγές τις οποίες οι μαθητές προσεγγί-

ζουν κριτικά για να αντλήσουν κατάλληλο υλικό για τις αποστολές τους, Στα ψηφια-

κά λεξικά, της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, «ελέγχουν» το αρχαιοελλη-

νικό και νεοελληνικό λεξιλόγιο που αρμόζει στην περίσταση. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Ο τρόπος με τον οποίο είναι οργανωμένα τα Ανθολόγια Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας 

του Γυμνασίου, με αποσπάσματα κειμένων στο Α΄ Μέρος και στα υπόλοιπα μέρη να 

εστιάζονται στο λεξιλογικό – ετυμολογικό, και στη γραμματική και το συντακτικό, 

δεν ευνοούν, τις περισσότερες φορές, μια συνολική προσέγγιση του κειμένου στο ε-

πίπεδο της ευρύτερης θεματολογίας του, του κειμενικού του είδους και των στόχων 

του συγγραφέα του. Το παρόν σενάριο αποσκοπεί στην ανάδειξη γενικών παραμέ-

τρων του αρχαίου κόσμου μέσα από ένα απόσπασμα αρχαίου ελληνικού κειμένου 

από το πρωτότυπο, τον δικανικό λόγο του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου». Δεν επικε-

ντρώνεται τόσο στην ανάλυση του αρχαίου λόγου σε επίπεδο γραμματικής και συ-

ντακτικού, όσο στην ανάδειξη του κόσμου και των αξιών του, αλλά και του ειδικότε-

http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=020800
http://padlet.com/
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ρου πλαισίου (στα δικαστήρια στην προκείμενη περίπτωση) μέσα στον οποίο ανα-

πτύσσεται και του οποίου αποτελεί προϊόν έκφρασης και επικοινωνίας  ο αρχαιοελ-

ληνικός λόγος 

 Αποσκοπεί, έτσι, στη «βαθύτερη κατανόησή τους (των αρχαίων κειμένων) από 

διδάσκοντες και διδασκομένους σε όλα τα επίπεδα (λεξιλογικό, σημασιολογικό, συντα-

κτικό, υφολογικό, ιδεολογικό) (Μαρωνίτης 2010), ενώ οι δραστηριότητες των μαθη-

τών κινούνται στο πλαίσιο της κριτικής γλωσσικής επίγνωσης: η διδασκαλία του λεξι-

λογίου συνδυάζεται με μορφολογική και σημασιολογική επίγνωση, αλλά και τη δια-

χρονική εξέλιξη  της σημασίας μιας λέξης (Κουτσογιάννης 2008).  

 Παιδαγωγικά ακολουθείται η θεωρία του «Σχεδιασμού» (Design) η οποία σε 

συνδυασμό με τους πολυγραμματισμούς αξιοποιεί τις ΤΠΕ στην κατεύθυνση της δη-

μιουργίας μαθητών, παραγωγών της γνώσης που λειτουργούν με βάση τις ταυτότητές 

τους. (Cope & Kalantzis 2000, Kalantzis & Cope 2008,  Kress & van Leeuwen 2001) 
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι μαθητές πρόκειται να: 

 Εκτιμήσουν το ρόλο της δικαιοσύνης ως συστατικού στοιχείου μιας ευνομού-

μενης πολιτείας 

 Προσεγγίσουν το θέμα της ισονομίας ως καθοριστικού παράγοντα επιτυχίας 

του δημοκρατικού πολιτεύματος 

 Αναρωτηθούν για το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσουν στο σημερινό μας 

κόσμο τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ως περιβάλλοντα μιας νέας παγκόσμιας 

«Αγοράς» (με την αρχαιοελληνική έννοια της λέξης), όπου ο καθένας εκφρά-

ζει, μοιράζεται και γνωστοποιεί απόψεις τόσο στη δημόσια, όσο και στην ιδι-

ωτική σφαίρα για διάφορα  ζητούμενα 

Γνώσεις για τη γλώσσα  

Οι μαθητές 

 Γνωρίζουν από το πρωτότυπο κείμενο της Αρχαίας Ελληνικής τον κόσμο των 

αρχαίων ελληνικών δικαστηρίων σε επίπεδο οργάνωσης, λειτουργίας και διαδι-

κασιών 

 Έρχονται σε μια πρώτη επαφή με τις αρχές και τις επιδιώξεις του αρχαίου δι-

κανικού λόγου 

 Γνωρίζουν και αποπειρώνται να χρησιμοποιήσουν την αρχαία ελληνική ορο-

λογία τη σχετική με τα δικαστήρια, εντοπίζοντας και τη σημερινή χρήση των ί-

διων λέξεων (θεσμοί, διαδικασίες, αντικείμενα, νομική ορολογία) 

 Αποπειρώνται να διατυπώσουν αρχαίο ελληνικό λόγο εκδίδοντας μια δικαστι-

κή απόφαση στα πρότυπα των αρχαίων αθηναϊκών δικαστηρίων 
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Γραμματισμοί 

Οι μαθητές αναμένεται: 

 Να ασκηθούν, σε επίπεδο γλωσσικού γραμματισμού, στην παραγωγή αρχαίου 

ελληνικού λόγου μέσα από την απόπειρα σύνθεσης δικαστικής απόφασης 

 Να μάθουν να προσεγγίζουν ένα κείμενο της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας 

μέσα από τα κειμενικά και πολιτισμικά του συμφραζόμενα, υπερβαίνοντας την 

απλή γραμματικοσυντακτική επεξεργασία 

 Να αποκτήσουν δεξιότητες κριτικής επεξεργασίας των ψηφιακών πηγών με 

σκοπό να δημιουργήσουν το δικό τους έργο καταθέτοντας τη  δική τους άποψη 

και την ταυτότητά τους 

 Να αποκτήσουν δεξιότητες ενσυναίσθησης υποδυόμενοι συγκεκριμένους ρό-

λους  οι οποίοι δρουν ανάλογα με τις διαφορετικές τους ταυτότητες και την συ-

γκεκριμένη περίσταση 

 Να μάθουν να αξιοποιούν και να ελέγχουν κριτικά τα μέσα κοινωνικής δικτύ-

ωσης μέσα από τον αναστοχασμό για τον τρόπο και τη σημασία της λειτουργίας 

τους/   

Διδακτικές πρακτικές 

Με τις διδακτικές πρακτικές του συγκεκριμένου σεναρίου, σε σχέση και με τους στό-

χους του, αναμένεται οι μαθητές να:  

 αναπτύξουν δεξιότητες συνεργατικής μάθησης αφού εργάζονται σε ομάδες 

και οδηγούνται σε αποτελέσματα που προκύπτουν μέσα από αυτές 

  αυτενεργήσουν μέσα σε κοινωνικοπολιτισμικά πλαίσια καθώς αποτελούν ε-

νεργά μέλη ομάδων που επιτελούν συγκεκριμένο έργο 

 καλλιεργήσουν δεξιότητες ενσυναίσθησης καθώς αναλαμβάνουν συγκεκριμέ-

νους ρόλους σε ένα παιχνίδι ρόλων 
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 ασκηθούν στην κριτική αξιοποίηση ψηφιακών περιβαλλόντων και πηγών, αλ-

λά και μέσων κοινωνικής δικτύωσης  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο εφαρμόστηκε αφού οι μαθητές ήρθαν σε μια πρώτη επαφή με το αρχαίο 

κείμενο, αφού διαπιστώθηκε πως μια πρώτη εξομάλυνση του αρχαίου λόγου με τη 

βοήθεια του διδάσκοντα ήταν απαραίτητη για να τον προσεγγίσουν καλύτερα οι μα-

θητές. Κατόπιν, το απόσπασμα από τον λόγο του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου», αλλά 

και γενικότερα οι πληροφορίες που δίνονται στο σχολικό εγχειρίδιο λειτούργησαν ως 

αφετηρία για τους μαθητές. Ο εξοπλισμός των αρχαίων δικαστηρίων,  κλεψύδρες και 

δικαστικές ψήφοι που εικονογραφούν τη συγκεκριμένη ενότητα, αξιοποιήθηκαν προς 

την κατεύθυνση της αναζήτησης του τρόπου οργάνωσης των αθηναϊκών δικαστηρί-

ων.  Η ερώτηση του σχολικού εγχειριδίου που αναφέρεται στο θέμα της ισονομίας το 

οποίο  θίγεται και στο απόσπασμα του αρχαίου κειμένου και άπτεται της ορθής λει-

τουργίας του πολιτεύματος ακόμα και σήμερα προβλημάτισε τους μαθητές. Το γεγο-

νός ότι στην ενότητα δεν παρατίθεται η απόφαση του δικαστηρίου, προσφέρει τη δυ-

νατότητα οι μαθητές να ενταχθούν σε ένα παιχνίδι ρόλων και να αναπαραστήσουν τις 

συνθήκες του δικαστηρίου με σκοπό να αποφασίσουν για την τύχη του κατηγορούμε-

νου Λοχίτη.  

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το συγκεκριμένο σενάριο αποτελεί μια προέκταση των ζητημάτων που θίγονται στην 

Ενότητα 5 του σχολικού εγχειριδίου όπως η ισονομία και ο ρόλος των δικαστών στο 

πλαίσιο της εύρυθμης λειτουργίας του δημοκρατικού πολιτεύματος. Κινείται επίσης 

στο πλαίσιο των διδακτικών στόχων που υπάρχουν στο βιβλίο του εκπαιδευτικού και 

αφορούν το ρόλο της δικαιοσύνης και πώς αυτή βιώνεται από τους νέους σήμερα. 

(Βλ. βιβλίο εκπαιδευτικού, σελ 47).   
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Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Οι ΤΠΕ αξιοποιούνται στο συγκεκριμένο σενάριο σε τρεις άξονες:  

 Συνιστούν ένα διερευνητικό περιβάλλον, καθώς χρησιμοποιούνται από τους 

μαθητές ψηφιακές πηγές για να βρουν πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας 

των αρχαίων αθηναϊκών δικαστηρίων και των μελών τους, αλλά και για τις 

αποφάσεις τους και τις αρχές (π.χ. ισονομία) στις οποίες στηρίζονταν αυτές. 

 Προσφέρουν ένα διερευνητικό περιβάλλον προσέγγισης και χρήσης της αρ-

χαίας ελληνικής γλώσσας, καθώς και λέξεων της νέας ελληνικής που προέρ-

χονται από αυτήν, με βάση την αξιοποίηση  ηλεκτρονικών λεξικών 

 Δίνουν τη δυνατότητα για παραγωγή νέων ψηφιακών πόρων, ύστερα από την 

κριτική επεξεργασία των δεδομένων από τους παραπάνω δυο άξονες, μετα-

τρέποντας τους μαθητές από «χρήστες» σε «παραγωγούς» της γνώσης, σύμ-

φωνα και με τις επιδιώξεις της Διδακτικής των Μέσων (βλ. Kron & Sofos 

2007) 

Κείμενα  

Κείμενα σχολικών εγχειριδίων  

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γ΄Γυμνασίου, Ισοκράτους κατά Λοχίτου 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γ΄Γυμνασίου, Βιβλίο Εκπαιδευτικού 

Ιστοσελίδες  

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/document/file.php/DSGYM-C106/%CE%94%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A0%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%84%CE%BF/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%20%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF
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Εικονικός «τοίχος» Padlet  

Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, Μια ημέρα στα αθηναϊκά δικαστήρια, 

Πύλη Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, Ηλεκτρονικά Λεξικά 

Πύλη Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, Ανθολόγιο Αττικής Πεζογραφίας 

Πύλη Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, Βασικό λεξικό της Αρχαίας Ελληνικής 

 

Διδακτική πορεία / στάδια /φάσεις 

Ύστερα από μια πρώτη νοηματική και σε ορισμένα κύρια σημεία μεταφραστική 

προσέγγιση του κειμένου που διήρκεσε μια διδακτική ώρα ακολούθησε μια  2
η
 

διδακτική ώρα του σεναρίου η σχετική με την αφόρμηση. Στους μαθητές τέθηκαν οι  

δυο παρακάτω ερωτήσεις για να δημιουργηθεί ο ανάλογος προβληματισμός: «Πώς 

λειτουργούσε, άραγε, ένα αθηναϊκό δικαστήριο και πώς έπαιρνε τις αποφάσεις του;», 

«Ποια απόφαση πιστεύετε ότι έλαβε το δικαστήριο σχετικά με την υπόθεση του 

Λοχίτη;». Ακολούθησε η ανακοίνωση της αποστολής των μαθητών με βάση το 

συγκεκριμένο προτεινόμενο σενάριο: «Μπορείτε να αναπαραστήσετε τη δίκη του 

Λοχίτη και να καταλήξετε εσείς σε μια απόφαση;». Δεν χρειάστηκε ιδιαίτερη 

εξοικείωση με τη βασική ιστοσελίδα που χρησιμοποιείται στο σενάριο,  Μια ημέρα 

στα αθηναϊκά δικαστήρια, αφού οι μαθητές την προσέγγισαν σχετικά εύκολα ως προς 

το τεχνικό μέρος (περιήγηση κ.λ.π.)  

Κατά την 3
η
 και 4

η
 διδακτικές ώρες οι μαθητές χωρίστηκαν σε πέντε ομάδες των πέ-

ντε ατόμων και ανέλαβαν τους συγκεκριμένους  ρόλους και τις αποστολές που προ-

βλέπονται στα φύλλα εργασίας.  Οι «σκηνοθέτες» ανέλαβαν να αναπαραστήσουν το 

υλικό πλαίσιο του αθηναϊκού δικαστηρίου (τόπο, πρόσωπα, υποθέσεις, αντικείμενα 

που χρησιμοποιούνται στο δικαστήριο). Κάθε ομάδα είχε τη δυνατότητα να αναθέσει 

http://padlet.com/
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.greek-language.gr/greekLang/index.html
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/index.html
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/lexicon/index.html
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
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και διαφορετικό ρόλο στα μέλη της εκτός από τους γνωστούς και καθιερωμένους (εκ-

πρόσωπος, γραμματέας, σύνδεσμος με τις άλλες ομάδες κ.λ.π.).  

Η δεύτερη ομάδα, οι «γραμματείς του δικαστηρίου» συνέλεξαν πληροφορίες για τη 

διαδικασία που ακολουθούνταν στα αθηναϊκά δικαστήρια αξιοποιώντας δεδομένα 

από την ιστοσελίδα «Μια ημέρα στο αθηναϊκό δικαστήριο» και από σχετική έρευνα 

στο διαδίκτυο. Οι «νομικοί», η τρίτη ομάδα, διερεύνησαν το ποιοι ήταν οι κατήγοροι 

και οι κατηγορούμενοι, οι δικαστές, οι ένορκοι και οι μάρτυρες με βάση τις ίδιες, πα-

ραπάνω,  πηγές. Η τέταρτη ομάδα, οι «νομοθέτες», ανέλυσαν τη νομοθεσία που σχε-

τιζόταν με την απονομή της δικαιοσύνης. Οι «φιλόλογοι», τέλος,  διερεύνησαν, ως 

πέμπτη ομάδα, τη συγκεκριμένη υπόθεση που εκδικάζεται κατά του Λοχίτη και συ-

νεισέφεραν πληροφορίες για αυτήν  Εντόπισαν όλο το λόγο του Ισοκράτη στο 

Ανθολόγιο Αττικής Πεζογραφίας στην Πύλη του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας και 

συνέλεξαν από εκεί τις σχετικές πληροφορίες. Κάθε ομάδα, τέλος χρησιμοποίησε ένα 

λογισμικό παρουσίασης της επιλογής της για να ετοιμάσει μια παρουσίαση των απο-

τελεσμάτων της στην ολομέλεια της τάξης.. Είναι χαρακτηριστικό, πάντως, ότι όλες 

οι ομάδες επέλεξαν το MSPowerPoint με το οποίο όλοι οι μαθητές ήταν ιδιαίτερα ε-

ξοικειωμένοι. 

 

2
η
 φάση: 5

η   - 
 6

η
 διδακτικές ώρες 

Κατά την 5
η
 και 6η διδακτική ώρα ανακοινώθηκαν στην ολομέλεια της τάξης τα απο-

τελέσματα των ερευνών κάθε ομάδας.. Στο σημείο αυτό έγινε και η πρώτη αξιολόγη-

ση του έργου των ομάδων με κριτήρια τόσο το παραχθέν έργο (πρωτοτυπία, σχέση με 

τα ζητούμενα, συμβολή στον τελικό στόχο της αναπαράστασης της δίκης), όσο και τη 

συμμετοχή των μελών της ομάδας σε αυτό, αλλά και την παρουσίαση της έρευνας της 

κάθε ομάδας. Η αξιολόγηση είχε τη μορφή τόσο αυτοαξιολόγησης των μελών κάθε 

ομάδας, όσο και αξιολόγησης των ομάδων μεταξύ τους, αλλά και αξιολόγηση από το 

http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/index.html
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διδάσκοντα. Η όλη διαδικασία έγινε προφορικά, ενώ τα κριτήρια αξιολόγησης συν-

καθορίστηκαν από τους μαθητές και το διδάσκοντα. 

 

3
η
 φάση: 7

η
, 8

η, 
9η διδακτικές ώρες 

Κατά την 7
η
 διδακτική ώρα οι μαθητές κάθε ομάδας ανέλαβαν νέους ρόλους που σχε-

τίζονται με τη δίκη. Έγιναν δικαστές, ένορκοι, κατήγορος, κατηγορούμενος και κλή-

θηκαν να συζητήσουν το ζήτημα της κατηγορίας που απευθύνεται στο Λοχίτη. Επέ-

λεξαν τους ρόλους τους και χρησιμοποίησαν, σε κάποιες περιπτώσεις, το πρωτότυπο 

κείμενο του Ισοκράτη για να αναπαραστήσουν τις συνθήκες της δίκης. Ψήφισαν, ό-

πως ψήφιζαν οι αρχαίοι δικαστές και τελικά καταδίκασαν το Λοχίτη, αιτιολογώντας 

την απόφασή τους με βάση, κυρίως, τα όσα αναφέρονται στο αρχαίο κείμενο ότι υπέ-

στη ο κατήγορος 

 Κατά τις 8
η
 και 9

η
 διδακτικές ώρες οι δικαστές «καθαρογράφησαν» την από-

φασή τους. Επρόκειτο για μια προσπάθεια ομαδικής συγγραφής απλών προτάσεων σε 

Αρχαία Ελληνικά. Ο διδάσκων, παρότι το σενάριο προέβλεπε  συντονιστικός ρόλο 

για αυτόν, συνέβαλε αρκετά υποβοηθητικά  στη συγγραφή του τελικού κειμένου. Οι 

μαθητές ανέλαβαν να αναρτήσουν την απόφασή τους στο  Padle σε έναν εικονικό 

τοίχο  ο οποίος διαδραμάτισε το ρόλο της Αρχαίας Αγοράς όπου αναρτιόνταν σε λίθι-

νες στήλες οι σχετικές αποφάσεις κατά την αρχαιότητα 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1:  Οι σκηνο-θέτες 

Ο σκοπός μας είναι να αναπαραστήσουμε τη δίκη στην οποία εκφωνήθηκε ο δικανι-

κός λόγος του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου» και να εκδώσουμε απόφαση για το ζήτημα. 

Η ομάδα σας θα συμβάλει στην έκδοση αυτής της απόφασης για τη συγκεκριμένη 

υπόθεση, κάτι που θα πραγματοποιηθεί στην ολομέλεια της τάξης . Η απόφαση της 

ολομέλειας θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης ή στην ομάδα της τάξης στο Face-

book.  Oι αποφάσεις της αθηναϊκής πολιτείας, άλλωστε, αναρτώνταν σε κοινή θέα 

στην Αρχαία Αγορά ώστε γίνονταν γνωστές σε όλους.   

 Η αποστολή της ομάδας σας, των «σκηνο-θετών», είναι να συλλέξετε 

πληροφορίες για να αναπαρασταθούν όλα εκείνα τα δεδομένα που συνι-

στούσαν μια δικαζόμενη υπόθεση στην αρχαία Αθήνα. Θα βρείτε, λοιπόν, 

στοιχεία για τον  τόπο όπου πραγματοποιούνταν οι δίκες, τα πρόσωπα που 

συμμετείχαν σε αυτές, τις υποθέσεις που εκδικάζονταν, αλλά και για τον 

υλικό πολιτισμό των δικαστηρίων τα αντικείμενα, δηλαδή που χρησιμο-

ποιούνταν σε αυτά. 

 Πηγές από όπου μπορείτε να συλλέξετε τις ανάλογες πληροφορίες είναι 

 1. το σχολικό σας βιβλίο στην ψηφιακή του έκδοση  στη διεύθυνση 

 Ιhttp://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-

 C106&id=466 

 2. η ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Μια ημέρα στα 

αθηναϊκά δικαστήρια, 

 3. αναζήτηση στο διαδίκτυο με τις κατάλληλες λέξεις – κλειδιά και 

χρήση μιας μηχανής αναζήτησης  

 Συμβουλές: α) αν έχετε οποιαδήποτε αρχαία ή νέα ελληνική λέξη άγνω-

στη μπορείτε να καταφύγετε σε ηλεκτρονικά λεξικά. Προτείνονται τα λε-

ξικά της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας στη διεύθυνση 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
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http://www.greek-language.gr β) μπορείτε να οργανώσετε τη δουλειά σας 

αναθέτοντας σε κάθε μέλος της ομάδας να αναζητήσει διαφορετικό υλικό 

με βάση τα ζητούμενά σας (τόπος, πρόσωπα, υποθέσεις, υλικά αντικείμε-

να) 

 Το τελικό προϊόν της εργασίας σας θα είναι μια παρουσίαση (μέγιστος 

χρόνος 5 λεπτά) του θέματος σας οποιασδήποτε μορφής (διαφάνειες, κι-

νούμενες εικόνες, ήχοι κ.λ.π.) με οποιοδήποτε ανάλογο λογισμικό που θα 

επιλέξετε. Θα παρουσιάσετε τα ευρήματα των ερευνών σας σε επόμενη 

διδακτική ώρα στην ολομέλεια της τάξης.  

 

  

http://www.greek-language.gr/
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Φύλλο εργασίας 2 : Οι «γραμματείς» του δικαστηρίου 

Ο σκοπός μας είναι να αναπαραστήσουμε τη δίκη στην οποία εκφωνήθηκε ο δικανι-

κός λόγος του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου» και να εκδώσουμε απόφαση για το ζήτημα. 

Η ομάδα σας θα συμβάλει στην έκδοση αυτής της απόφασης για τη συγκεκριμένη 

υπόθεση, κάτι που θα πραγματοποιηθεί στην ολομέλεια της τάξης . Η απόφαση της 

ολομέλειας θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης ή στην ομάδα της τάξης στο Face-

book.  Oι αποφάσεις της αθηναϊκής πολιτείας, άλλωστε, αναρτώνταν σε κοινή θέα 

στην Αρχαία Αγορά ώστε γίνονταν γνωστές σε όλους 

 Η αποστολή της ομάδας σας, των «γραμματέων του δικαστηρίου», είναι 

να συλλέξετε πληροφορίες για τη διαδικασία που ακολουθούνταν στα 

αθηναϊκά δικαστήρια ώστε να διεκδικήσει κάποιος νομικά τα δικαιώ-

ματά του 

 Πηγές από όπου μπορείτε να συλλέξετε τις ανάλογες πληροφορίες είναι 

 1. το σχολικό σας βιβλίο στην ψηφιακή του έκδοση  στη διεύθυνση 

 Ιhttp://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-

C106&id=466 

 2. η ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Μια ημέρα στα 

αθηναϊκά δικαστήρια, 

 3. αναζήτηση στο διαδίκτυο με τις κατάλληλες λέξεις – κλειδιά και 

χρήση μιας μηχανής αναζήτησης  

 Συμβουλές:  αν έχετε οποιαδήποτε αρχαία ή νέα ελληνική λέξη άγνω-

στη μπορείτε να καταφύγετε σε ηλεκτρονικά λεξικά. Προτείνονται τα 

λεξικά της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας στη διεύθυνση 

http://www.greek-language.gr 

 Το τελικό προϊόν της εργασίας σας θα είναι μια παρουσίαση (μέγι-

στος χρόνος 5 λεπτά) του θέματος σας οποιασδήποτε μορφής (διαφά-

νειες, κινούμενες εικόνες, ήχοι κ.λ.π.) με οποιοδήποτε ανάλογο λογι-

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.greek-language.gr/
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σμικό που θα επιλέξετε. Θα παρουσιάσετε τα ευρήματα των ερευνών 

σας σε επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια της τάξης 
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Φύλλο Εργασίας 3: Οι «νομικοί» 

Ο σκοπός μας είναι να αναπαραστήσουμε τη δίκη στην οποία εκφωνήθηκε ο δικανι-

κός λόγος του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου» και να εκδώσουμε απόφαση για το ζήτημα. 

Η ομάδα σας θα συμβάλει στην έκδοση αυτής της απόφασης για τη συγκεκριμένη 

υπόθεση, κάτι που θα πραγματοποιηθεί στην ολομέλεια της τάξης . Η απόφαση της 

ολομέλειας θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης ή στην ομάδα της τάξης στο Face-

book.  Oι αποφάσεις της αθηναϊκής πολιτείας, άλλωστε, αναρτώνταν σε κοινή θέα 

στην Αρχαία Αγορά ώστε γίνονταν γνωστές σε όλους   

 Η αποστολή της ομάδας σας, των «νομικών»., είναι να συλλέξετε 

πληροφορίες για το ποιοι ήταν οι κατήγοροι και οι κατηγορούμενοι, οι 

δικαστές, οι ένορκοι και οι μάρτυρες σε μια αρχαία αθηναϊκή δίκη 

 Πηγές από όπου μπορείτε να συλλέξετε τις ανάλογες πληροφορίες εί-

ναι   

 1. το σχολικό σας βιβλίο στην ψηφιακή του έκδοση  στη διεύθυνση 

 Ιhttp://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-

C106&id=466 

 2. η ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Μια ημέρα στα 

αθηναϊκά δικαστήρια, 

 3. αναζήτηση στο διαδίκτυο με τις κατάλληλες λέξεις – κλειδιά και 

χρήση μιας μηχανής αναζήτησης  

 Συμβουλές:  α) αν έχετε οποιαδήποτε αρχαία ή νέα ελληνική λέξη ά-

γνωστη μπορείτε να καταφύγετε σε ηλεκτρονικά λεξικά. Προτείνονται 

τα λεξικά της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας στη διεύθυνση 

http://www.greek-language.gr β) μπορείτε να οργανώσετε τη δουλειά 

σας αναθέτοντας σε κάθε μέλος της ομάδας να αναζητήσει διαφορετι-

κό υλικό με βάση τα ζητούμενά σας (κατήγορος, κατηγορούμενος, δι-

καστής, ένορκος, μάρτυρας) 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.greek-language.gr/
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 Το τελικό προϊόν της εργασίας σας θα είναι μια παρουσίαση (μέγι-

στος χρόνος 5 λεπτά) του θέματος σας οποιασδήποτε μορφής (διαφά-

νειες, κινούμενες εικόνες, ήχοι κ.λ.π.) με οποιοδήποτε ανάλογο λογι-

σμικό που θα επιλέξετε. Θα παρουσιάσετε τα ευρήματα των ερευνών 

σας σε επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια της τάξης. 

 

 

 

 



 

 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού 

& Αθλητισμού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 
 Φόρμα συνταγμένου σεναρίου Αρχαίων Ελληνικών 

Σελίδα 20 από 27 

 

Φύλλο Εργασίας 4: Οι «νομοθέτες» 

Ο σκοπός μας είναι να αναπαραστήσουμε τη δίκη στην οποία εκφωνήθηκε ο δικανι-

κός λόγος του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου» και να εκδώσουμε απόφαση για το ζήτημα. 

Η ομάδα σας θα συμβάλει στην έκδοση αυτής της απόφασης για τη συγκεκριμένη 

υπόθεση, κάτι που θα πραγματοποιηθεί στην ολομέλεια της τάξης . Η απόφαση της 

ολομέλειας θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης ή στην ομάδα της τάξης στο Face-

book.  Oι αποφάσεις της αθηναϊκής πολιτείας, άλλωστε, αναρτώνταν σε κοινή θέα 

στην Αρχαία Αγορά ώστε γίνονταν γνωστές σε όλους 

 Η αποστολή της ομάδας σας, των «νομοθετών, είναι να συλλέξετε πλη-

ροφορίες για τους νόμους που ακολουθούσαν τα αθηναϊκά δικαστήρια 

ώστε να απονείμουν ορθά τη δικαιοσύνη και να εξασφαλίσουν ισονο-

μία για όλους. 

 Πηγές από όπου μπορείτε να συλλέξετε τις ανάλογες πληροφορίες είναι 

 1. το σχολικό σας βιβλίο στην ψηφιακή του έκδοση  στη διεύθυνση 

 Ιhttp://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-

C106&id=466 

 2. η ιστοσελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Μια ημέρα στα 

αθηναϊκά δικαστήρια, 

 3. αναζήτηση στο διαδίκτυο με τις κατάλληλες λέξεις – κλειδιά και 

χρήση μιας μηχανής αναζήτησης  

 Συμβουλές:  αν έχετε οποιαδήποτε αρχαία ή νέα ελληνική λέξη άγνω-

στη μπορείτε να καταφύγετε σε ηλεκτρονικά λεξικά. Προτείνονται τα 

λεξικά της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας στη διεύθυνση 

http://www.greek-language.gr 

 Το τελικό προϊόν της εργασίας σας θα είναι μια παρουσίαση (μέγι-

στος χρόνος 5 λεπτά) του θέματος σας οποιασδήποτε μορφής (διαφά-

νειες, κινούμενες εικόνες, ήχοι κ.λ.π.) με οποιοδήποτε ανάλογο λογι-

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.fhw.gr/projects/courts/index.php?main=yes&state=3&doc=030000
http://www.greek-language.gr/
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σμικό που θα επιλέξετε. Θα παρουσιάσετε τα ευρήματα των ερευνών 

σας σε επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια της τάξης. 
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Φύλλο εργασίας 5: Οι «φιλόλογοι» 

Ο σκοπός μας είναι να αναπαραστήσουμε τη δίκη στην οποία εκφωνήθηκε ο δικανι-

κός λόγος του Ισοκράτη «Κατά Λοχίτου» και να εκδώσουμε απόφαση για το ζήτημα. 

Η ομάδα σας θα συμβάλει στην έκδοση αυτής της απόφασης για τη συγκεκριμένη 

υπόθεση, κάτι που θα πραγματοποιηθεί στην ολομέλεια της τάξης . Η απόφαση της 

ολομέλειας θα αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης ή στην ομάδα της τάξης στο Face-

book.  Oι αποφάσεις της αθηναϊκής πολιτείας, άλλωστε, αναρτώνταν σε κοινή θέα 

στην Αρχαία Αγορά ώστε γίνονταν γνωστές σε όλους.   

 Η αποστολή της ομάδας σας, των «φιλολόγων», είναι να διερευνήσετε 

τη συγκεκριμένη υπόθεση που εκδικάζεται κατά του Λοχίτη και να 

συνεισφέρεται πληροφορίες για αυτήν  Εντοπίζετε όλο το λόγο του Ι-

σοκράτη στο Ανθολόγιο Αττικής Πεζογραφίας και συλλέγετε από εκεί 

πληροφορίες.  

 Πηγές από όπου μπορείτε να συλλέξετε τις ανάλογες πληροφορίες εί-

ναι   

1. το σχολικό σας βιβλίο στην ψηφιακή του έκδοση  στη διεύθυνση 

 Ιhttp://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-

C106&id=466 

2. το Ανθολόγιο Αττικής Πεζογραφίας του Κέντρου Ελληνικής Γλώσ-

σας στη διεύθυνση http://www.greek-

language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/index.html, 

όπου μπορείτε να εντοπίσετε όλο τον δικανικό λόγο του Ισοκράτη «Κατά 

Λοχίτου» 

 3. αναζήτηση στο διαδίκτυο με τις κατάλληλες λέξεις – κλειδιά και 

χρήση μιας μηχανής αναζήτησης  

 Συμβουλές:  αν έχετε οποιαδήποτε αρχαία ή νέα ελληνική λέξη άγνω-

στη μπορείτε να καταφύγετε σε ηλεκτρονικά λεξικά. Προτείνονται τα 

http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/contents.html?author_id=8
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/units/?course=DSGYM-C106&id=466
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/index.html
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/index.html
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λεξικά της Πύλης του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας στη διεύθυνση 

http://www.greek-language.gr 

 Το τελικό προϊόν της εργασίας σας θα είναι μια παρουσίαση (μέγι-

στος χρόνος 5 λεπτά) του θέματος σας οποιασδήποτε μορφής (διαφά-

νειες, κινούμενες εικόνες, ήχοι κ.λ.π.) με οποιοδήποτε ανάλογο λογι-

σμικό που θα επιλέξετε. Θα παρουσιάσετε τα ευρήματα των ερευνών 

σας σε επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια της τάξης. 

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Η 3
η
 φάση του σεναρίου προσφέρει δυνατότητες πολύ σημαντικής επέκτασης στην 

προοπτική της εφαρμογής ενός 10ωρου «σχεδίου εργασίας» (project). Θα μπορούσαν 

οι μαθητές, αν είναι κατάλληλα εξοικειωμένοι, να χωριστούν σε νέες ομάδες αποτε-

λούμενες από ένα μέλος από κάθε προηγούμενη ομάδα (ένας σκηνο-θέτης, ένας γρα-

ματέας ένας νομικός, ένας νομοθέτης και ένας φιλόλογος) και να αποδομήσουν πρώ-

τα ένα υπάρχον ψήφισμα της Αρχαίας αθηναϊκής δημοκρατίας με σκοπό να συντά-

ξουν την τελική απόφασή τους, σύμφωνα με αυτό. Αναζήτηση ανάλογων επιγραφών 

που μπορούν να αξιοποιηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση υπάρχουν στην ιστοσελί-

δα του Τμήματος Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας στη διεύθυνση 

http://www.eie.gr/nhrf/institutes/igra/links-gr.htmlΗ πιθανή ανάρτηση της απόφασης 

στο Facebook μπορεί να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια διαθεματική προσέγ-

γιση, με τη συμβολή της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, της Ιστορίας αλλά και κοινωνιο-

λογικών μαθημάτων, για την αξιολόγησή του ως χώρου μιας σύγχρονης «Αγοράς» 

όπου μπορεί να συζητηθούν τα πάντα 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε σε ένα τμήμα της Γ΄ Γυμνασίου του Πρότυ-

που Πειραματικού Γυμνασίου του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Επρόκειτο για μαθη-

τές που αντιμετώπιζαν με την «παραδοσιακή» καχυποψία τη χρησιμότητα του μαθή-

http://www.greek-language.gr/
http://www.eie.gr/nhrf/institutes/igra/links-gr.html
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ματος της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας. Δυσκολεύονταν, παράλληλα, αρκετά στο να 

προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες διδασκαλίας του μαθήματος στη Γ΄ Γυμνασίου 

(με την εισαγωγή της μετάφρασης αντί του νοήματος), ενώ η μεγάλη πλειοψηφία δεν 

είχε και ιδιαίτερες επιδόσεις στην προσέγγιση της γραμματικοσυντακτικής δομής της 

Γλώσσας.  

 Η εφαρμογή του Πιλοτικού Προγράμματος Σπουδών στα Πειραματικά Σχο-

λεία βοήθησε, όμως, αρκετά, στο να ξεφύγουμε από την παραδοσιακή διδασκαλία 

Ένα επιπλέον πρόβλημα, πάντως, αποτέλεσε το γεγονός ότι οι μαθητές αυτοί φοιτού-

σαν σε ένα Πρότυπο Πειραματικό Γυμνάσιο, σε ένα θεσμό που βρισκόταν σε μεταβα-

τική φάση ως προς τη φοίτηση αφού για να συνεχίσουν στην Α΄Λυκείου θα έπρεπε 

να υποβληθούν σε εισαγωγικό τεστ δεξιοτήτων στη Γλώσσα και στα Μαθηματικά. 

Αρκετοί, λοιπόν, ήταν προσανατολισμένοι προς αυτήν την κατεύθυνση, ενώ άλλοι, 

θεωρώντας ότι δεν τα καταφέρνουν ικανοποιητικά, είχαν «μειωμένη» απόδοση. Είναι 

αλήθεια πως η εφαρμογή του σεναρίου αντιμετωπίστηκε, πάντως, θετικά και ανανέ-

ωσε το ενδιαφέρον τους.  

 Η χρήση των ΤΠΕ έγινε μεν αποδεκτή από όλους τους μαθητές και τις μαθή-

τριες, με διακυμάνσεις όμως. Δυο μαθητές, παρότι είχαν μεγάλη εξοικείωση με τους 

υπολογιστές αντιμετώπισαν το σενάριο ως μια ακόμη αγγαρεία και φρόντισαν να 

«κρυφτούν» μέσα στην ομάδα τους χωρίς να κάνουν τίποτα στην αρχή. Χρειάστηκε 

να τους εμπλέξουν πιο ενεργά, αναθέτοντάς  τους συγκεκριμένη «αποστολή» οι τρεις 

μαθήτριες που συναποτελούσαν την ομάδα τους. Ιδιαίτερα θετική αποδοχή γνώρισε η 

συγκεκριμένη προσέγγιση από ένα μαθητή με «ειδικές» ικανότητες στον οποίο δόθη-

κε η δυνατότητα να  κοινωνικοποιηθεί περισσότερο μέσω της ομάδας στην οποία α-

νήκε. Ο συγκεκριμένος μαθητής εξέφρασε τη θετική του διάθεση απέναντι σε τέτοιου 

είδους διδασκαλία, δικαιολογώντας το λέγοντας ότι είχε πάντα δίπλα του κάποιον που 

τον βοηθούσε σε όποιο πρόβλημα κατανόησης αντιμετώπιζε, ενώ και η ομάδα του 
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ανέθεσε συγκεκριμένους ρόλους, όπως την παρουσίαση μέρους της τελικής εργασίας 

τους ή την αποστολή κάποιων μέϊλ επικοινωνίας με το διδάσκοντα.  

Η προσπέλαση των ιστοσελίδων, όσον αφορά το τεχνολογικό μέρος, οι οποίες εμπε-

ριέχονταν στο φύλλο εργασίας πραγματοποιήθηκε σχετικά εύκολα από το σύνολο της 

τάξης. Υπήρξε, όμως, ιδιαίτερη δυσκολία σε κάποιους από τους μαθητές στο να αντι-

ληφθούν με επάρκεια τα περιεχόμενα της ιστοσελίδας «Μια ημέρα στα αθηναϊκά δι-

καστήρια» επειδή, δεν καταλάβαιναν, κυρίως, ζητήματα ορολογίας και λέξεις που 

σχετίζονται με νομικά ζητήματα. Αντί να κάνουν χρήση των λεξικών ζητούσαν έτοι-

μες λύσεις από το διδάσκοντα. Προβλήματα αντιμετώπισε και η ομάδα «των φιλολό-

γων» μέχρι να αντιληφθεί τι θα κάνει και να μάθει να διαβάζει παρόμοια φύλλα ερ-

γασίας. Το αποτέλεσμα πάντως της δράσης της κινήθηκε σε ικανοποιητικά επίπεδα.   

Σε σχέση με τη συγκρότηση των ομάδων δεν υπήρξε καμιά παρέμβαση του διδάσκο-

ντα. Η απόφαση αυτή ήταν σκόπιμη καθώς αποτελούσε συνειδητή πρόθεση το σενά-

ριο να πραγματοποιηθεί με όσο μεγαλύτερη αυτενέργεια των μαθητών. Το μόνο πρό-

βλημα που δημιουργήθηκε και θα μπορούσε, ίσως, να αποφευχθεί είναι το γεγονός 

ότι συγκροτήθηκε μόνο μια μικτή ομάδα αγοριών και κοριτσιών, ενώ οι υπόλοιπες 

ήταν αποκλειστικά αγοριών και κοριτσιών κάτι που έχει παρατηρηθεί, όμως, και άλ-

λες φορές και σε άλλα τμήματα και τάξεις του Γυμνασίου. 

Οι μαθητές χειρίστηκαν, πάντως, με σχετική ευκολία το λογισμικό παρουσίασης πα-

ρόλο που εντοπίστηκαν τα γνωστά προβλήματα αντιγραφής και επικόλλησης. Παρα-

τηρήθηκαν, επίσης, προβλήματα σε σχέση με τις παρουσιάσεις των μαθητών καθώς 

οι περισσότερες κινήθηκαν στο επίπεδο της «ανάγνωσης» των πληροφοριών χωρίς 

ιδιαίτερη προεργασία από μέρους των μαθητών. 

Το πιο επιτυχημένο κομμάτι του σεναρίου ήταν αυτό του «παιχνιδιού» ρόλων με την 

προσομοίωση του αθηναϊκού δικαστηρίου. Σχηματίστηκαν τέσσερις ομάδες, κατήγο-
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ρος (7 άτομα), κατηγορούμενος (7 άτομα), δικαστές (6 άτομα), ένορκοι (6 άτομα) οι 

οποίες λειτούργησαν με βάση το αρχαίο κείμενο του σχολικού εγχειριδίου, αλλά και 

τη δουλειά της ομάδας των «φιλολόγων». Κατατέθηκαν, πάντως και ευφάνταστες 

απόψεις από την ομάδα του κατήγορου και των κατηγορουμένων, ενώ οι δικαστές και 

οι ένορκοι καταδίκασαν μεν τον κατηγορούμενο για υπερβολική άσκηση εξουσίας, 

αλλά θεώρησαν πως κάποια ευθύνη θα έπρεπε να φέρει και ο κατήγορος για να χτυ-

πηθεί από τον κατηγορούμενο.     

Το πιο δύσκολο τμήμα του σεναρίου ήταν η συνεργατική συγγραφή της απόφασης σε 

Αρχαία Ελληνικά. Υπήρξε μεγάλη καθυστέρηση, συμμετοχή μόνο κάποιων μαθητών 

και καθοριστικές επεμβάσεις του καθηγητή. Προτάθηκε, για παράδειγμα, να ξεκινή-

σουν με τη φράση «Εδοξε τοις δικασταις» κατά παραφθορά του γνωστού «Έδοξε τη 

βουλή και τω δήμω», ενώ δυσκολεύτηκαν πολύ να εντοπίσουν ρήμα στα αρχαία ελ-

ληνικά για το «χτυπώ». Μια περιήγηση στο διαδίκτυο τους οδήγησε, τελικά, στο ρή-

μα «τύπτω».    Όλα αυτά, όμως, ήταν λίγο έως πολύ αναμενόμενα. Πάντως παρά την 

αρχική τους άρνηση, όλες οι  ομάδες των μαθητών κατάφεραν να συγγράψουν κάτι 

και στο τέλος το διασκέδασαν. Η ανάρτηση δυο εκδοχών αποφάσεων στο  padlet που 

ήταν σχετικά εύκολη προσέδωσε μια άλλη νότα στο μάθημα. 

Γενικά, παρότι το συγκεκριμένο τμήμα αντιμετώπιζε για πρώτη φορά ένα σενάριο 

Αρχαίων Ελληνικών με ΤΠΕ ανταποκρίθηκε θετικά.  Αποδείχθηκε πάντως για μια 

ακόμα φορά ότι η προσπέλαση της Αρχαίας Γλώσσας αποτελεί ένα σημαντικό προς 

διερεύνηση ζήτημα. Η αλλαγή φιλοσοφίας κατά τη διδασκαλία της στο Γυμνάσιο, 

όπως αυτή αναδεικνύεται από παρόμοια σενάρια ίσως είναι μια ενδιαφέρουσα λύση.  

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Cope, B. & Kalantzis, M. (eds) (2000). Multiliteracies. Literacy Learning and the De-

sign of Social Futures. London: Routledge 

http://padlet.com/wall/ArxaiaTPE
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